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  УНИВЕРСИТЕТ ЗА НАЦИОНАЛНО И СВЕТОВНО СТОПАНСТВО 

   

 

 

С Т А Н О В И Щ Е 

 

От: професор доктор на икономическите науки Бистра Николова Боева   

 

        Университет за Национално и Световно Стопанство  

         Научна специалност ПН 3.8. Икономика, 

научна специалност „Световно стопанство и международни  икономически 

отношения“ . 

 

Относно: 

дисертационен труд за присъждане на образователна и научна степен „доктор“ 

ПН 3.8. Икономика, научна специалност „Световно стопанство и международни 

икономически отношения“ в УНСС. 

 

 

Автор на дисертационния труд:  Илина Симеонова  Мутафчиева 

Тема на дисертационния труд: Целите за устойчиво развитие като катализатор 

за управленска трансформация в компаниите  

 

Основание за представяне на становището: участие в състава на научното жури по 

защита на дисертационния труд съгласно Заповед №1861/27.06.2025г. на Ректора на 

УНСС. 

 

 

1. Информация за дисертанта 

Дисертантката Илина Мутафчиева се  обучава по  докторска програма към  

Катедра Международни Икономически Отношения  /факултет  Международна 

Икономика и политика  УНСС научна специалност с „Световно стопанство и 

международни икономически отношения“ съгласно Заповед на Зам.-ректора по НИД 

на УНСС №772./28.03.2017. Обучението е осъществено в редовна форма през периода 

2017-2025 

         Илина Мутафчиева е възпитаник на катедра МИО и бизнес/ бакалавър и 

магистър/. Има богата професионална и обществено политическа  кариера. Работи като 

ръководител проекти и координатор/ Дружество на ООН/.   Била е член на 

политическия кабинет  на  заместник председателя на Министерски Съвет и Министър 

по въпросите на околната среда и водите /2021/  с акцент климатична политика,  

участие в международни форуми по тематиката.  Народен представител  е в периода 

2023-2024  и член на няколко парламентарни комисии. 

         Обществената й ангажираност е свързана и с ръководната позиция в 

Националния Младежки Форум- Председател /2016-2019 
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        Професионалната и обществено политическата кариера   е в областта на 

управление на проекти, устойчиво развитие вкл. в областта на Целите за Устойчиво 

Развитие на ООН. През годините особено значима е нейната ангажираност  с работа с 

млади хора, различни групи заинтересовани лица. 

          Очертаната линия на професионално развитие и обществена 

ангажираност на  Илина Мутафчиева определено добавят стойност и към и 

представения за защита дисертационен    труд  

 

 

2. Обща характеристика на представения дисертационен труд 

 

        Дисертационният  труд  следва обичайно  приетата в академичните среди 

структура: увод, три глави, заключение, приложения, използвана литература в общ 

обем от 305 страници, от които същински текст е в размер на 217 страници. 

Представени са  35 таблици, 11 фигури, 9 приложения, използваната литература 

включва 443 източника, от които 95 на български език и 348 на английски език. обем. 

Избраната и защитавана в труда тематика е безспорно дисертабилна и 

актуална.  Дефинирани   и добре аргументирани са следваните в труда цели,задачи, 

защитима теза.  Предметът на изследването - управленската трансформация в 

компаниите,   интегрирали в своя   бизнес модел Целите за устойчиво развитие е 

представен в неговата системност.  Проследява се и приноса на тази трансформация за 

реализацията на амбициозната Програма 2030/ двойната парадигма.   Заявената от 

дисертантката изследователска стратегия свидетелства за добри познания на методите 

и инструментите ,необходими за едно проучване и анализ,резултирали в сполучлив 

дисертационнен труд. Впечатлява и усърдието на докторанката да се « справи»» с 443 

източника. 

 Оценка на получените научни и научно-приложни резултати 

В рамките на увод, заключение   и в три последователни части  докторанката 

Илина Мутафчиева  стриктно спазва  спомената изследователска стратегия   и съумява  

да  докаже  тезата и хипотезите .  Въз основа на  обстойното и задълбочено  изследване 

на темата за  устойчивостта/ глава първа/  авторката  съумява  в глава втора да 

проследи   и аргументирано защити своята теза за трансформацията на бизнеса модела 

и преди всичко управленската система на компаниите.  Втора глава представя ,както бе 

посочено и двойната парадигма на трансформацията.  Макар и бегло в тази част на 

труда  е заострено вниманието на автора   и към  вътрешно системните елементи на 

компанията, допринасящи  за тази трансформация. 

      Представените резултати от емпиричното проучване в трета глава  доказват  по 

интересен начин-  използваният обратен/реверсивен подход,  трансформацията на 

управлението в  компании, приели да изпълняват пряко или опосредствано  Целите за 

Устойчиво Развитие.  По конкретно докторантката Илина Мутафчиева  търси  

доказателства за изследваната трансформация  в българския бизнес  чрез изследване на 

отчетите на публичните компании/БФБ.  Имено в отчетите, в информация за 

резултатите/ на изхода на системата/ се търси отговор какво се случва на входа на 

системата и вътре в нея/ реверсивен анализ 

        Внимателният прочит на дисертационния труд показва  постигане на заложените 

цели  и доказване на дефинираните теза и хипотези 



 3 

         Изводите  от автореферата представят  резултатите, постигнати чрез  

разработване на темата за трансформация в управлението, реализиращ Целите за 

Устойчиво развитие.  Те се приемат. 

 

3. Оценка на научните и научно-приложни приноси  

 

         Докторантката  коректно, пестеливо и добре структурирано е представила  

приносите на дисертационния труд:  теоретични, методически и практико 

приложни.  Дефинираните  теоретични приноси   са действително  плод на 

самостоятелната работата на докторантката   в  критичното осмисляне на огромен обем 

източници.  Приема се и представения принос  в методологически аспект – за двойната 

парадигма, обратния подход както и  разработения аналитичен инструмент за целите 

на анализа на резултатите на полевите проучвания. 

          Независимо ,че препоръките на автора в дисертационния труд  не се  

квалифицират като приноси, то те са съществени и отразяват, както бе посочено  в  

началото на становището както  изследователската дейност  на докторанката, така  и 

нейния професионален и обществено политически опит. Препоръките, адресирани до 

бизнеса  вкл. и за ангажиране на заинтересованите лица    и за създаване на нов  тип от 

страна на българските компании стратегически партньорства със заинтересованите 

лица  са съществено послание към тези компании. Послание  със значимост за 

изпълнение на Целите за Устойчиво Развитие  в оставащите пет години.   

 

4. Оценка на публикациите по дисертацията  

         Публикациите са в реферирани издания / 4 самостоятелни и една в съавторство/.  

Отразяват   тематиката на дисертацията и третират резултати от различни етапи по 

работата на дисертацията.    Съответстват на изискванията  за придобиване на степен  

ОНС  доктор по икономика. 

      

5. Оценка на автореферата 

         Авторефератът  е съобразен с изискванията.  Дава точна информация  за труда. 

 

6. Критични бележки, препоръки и въпроси 

Въпрос 

          В условията на поврат в политиката по отношение на устойчивото развитие на 

компании  и финансови институции  от редица развити държави и ревизирани 

стратегии за устойчивост/отказ от цели за въглеродна неутралност,  доколко  и как 

този феномен чрез партньорски отношения може да повлияе върху 

трансформацията на управлението, задвижена от Целите за Устойчиво развитие. 
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